

УДК 323.2

В.М.Ивахов (4 курс, каф. УЗЧС), О.К.Мешков, проф.

ЭТНИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ФАШИЗМА

Цель работы – ответ на вопросы: почему, каким образом фашизм смог завладеть народами Германии и Италии. К этим вопросам подойдем со стороны этнических особенностей данных народов, с более подробным анализом Германского этноса.

Фашизм зародился в Италии и творцом его является вождь фашистской партии и глава Итальянского правительства Бенито Муссолини. В 1932 году Муссолини сформулировал концепцию фашизма в своём произведении «Доктрина фашизма». Прочитав выдержки из «Доктрины фашизма» становится понятным, что люди, которые попали под власть этой идеологии, ни перед чем не остановятся. Подобная концепция позволяет любые деяния, которые пойдут на пользу фашистам. Фашисты – это белые вороны, которые считают себя орлами.

Германский фашизм возник в обстановке небывалого в истории этой страны обострения социальных противоречий и крайне высокого напряжения классовой борьбы. Ноябрьская революция 1918 года в Германии явилась самым крупным массовым революционным движением в Европе после Великой Октябрьской социалистической революции. Результатом её было свержение кайзеровской монархии и установление республики в стране. Главная задача революции – свержение политического господства империализма – не была решена.

Историческая ситуация в Германии складывалась в условиях острой классовой борьбы, милитаризма, униженности немцев перед странами Антанты и изолированности от внешнего мира. Нельзя обойти стороной человека, влияние которого стало основополагающим в истории Германии и фашизма. Необходимо знать его психологический портрет, биографию, друзей и врагов. Гитлер был прекрасным оратором, его речи электризующее действовали на слушателей, он апеллировал не к разуму слушателей, а к их эмоциям. Гитлер учитывал социальную психологию массы своих слушателей – людей, почему-либо выбитых из привычной колеи, раздраженных неустроенностью и бесперспективностью своего существования, запуганных призраком революции и готовых безоговорочно следовать за «вождем» в обещанный им «национал-социалистический рай».

С точки зрения характера человека «фашизм» представляет собой основное, эмоциональное отношение «подавленного» в человеке к авторитарной, машинной цивилизации и ее механистически мистическому пониманию жизни. Механистически мистический характер современного человека порождает фашистские партии, а не наоборот.

Опыт, приобретенный в области характерологического анализа, позволяет убедиться в том, что не существует ни одного индивидуума, в структуре которого не содержались бы элементы фашистского восприятия и мышления. Как политическое движение фашизм отличается от других реакционных партий тем, что в качестве его носителя и поборника выступают народные массы. В отличие от общепринятого мнения фашизм – это не чисто реакционное движение, он представляет собой сплав мятежных эмоций и реакционных социальных идей.

В чистом виде фашизм представляет собой совокупность всех иррациональных характерологических реакций обычного человека. Фашистская ментальность – это ментальность «маленького человека», поработанного, стремящегося к власти и в то же время протестующего. Не случайно, что все фашистские диктаторы происходят из реакционной среды «маленьких людей». Широкие и тщательные исследования характера подавленного «маленького человека», а также близкое знакомство с его закулисной жизнью совершенно необходимы для понимания сил, на которые опирается фашизм.

Более важной, однако, представляется роль идентификации массовых индивидов с «фюрером». Чем беспомощней становится «массовый индивид» (благодаря своему воспитанию), чем отчетливей проступает его идентификация с фюрером и тем глубже детская потребность в защите прячется в чувстве его единства с фюрером. Эта склонность к идентификации составляет психологическую основу национального нарциссизма, т.е. уверенности отдельного человека в себе, которая ассоциируется с «величием нации». Мелкобуржуазный индивид ощущает себя в фюрере, в авторитарном государстве. Благодаря такой идентификации он ощущает себя защитником «национального наследия» и «нации». Это ощущение не позволяет ему презирать «массы» и противопоставлять себя им в качестве индивидуума. Ужас его материального и сексуального положения настолько затмевается возвышающей идеей принадлежности к расе господ и существования выдающегося фюрера, что со временем он полностью утрачивает понимание всей ничтожности своей слепой преданности.

Фашизм – явление, которое свойственно не конкретному народу и этносу. Это явление сугубо человеческое, свойственное всем людям. Его можно искоренить, только воспитывая в себе и в людях любовь к окружающим.

Гитлер ненавидел евреев и славян. Это обстоятельство сыграло свою роль в политике фашистов. Как отдельный этнос, избранный народ – немецкие фашисты – противопоставляли себя низшим народам. Их задача заключалась в том, как они полагали, чтобы избавить землю от людей, портящих чистую кровь истинного народа. Такое противопоставление себя другим потребовало от немцев, прежде всего, стать единым, сплоченным, сильным народом. Интересно то, что эта общая ненависть немцев к нечистым нациям предала им много сил и уверенности в себе. Вероятнее всего, Гитлер чувствовал складывающуюся ситуацию именно таким образом и подливал огня, а это, как известно, он умел делать. Он и его соратники тонко сыграли на психологии своего народа. В силу всех тех обстоятельств, которые изложены выше, Германия стала единым, сплоченным, преследующим одну общую мысль, противопоставляющим себя другим этносам механизмом. Именно этнический аспект со всеми его составляющими вели фашистов по пути завоевания и порабощения всех остальных народов.

Для демократии и социального прогресса, для сохранения мира и международных отношений, основывающихся на взаимном доверии и сотрудничестве, необходимо искоренить фашизм, предотвратить его возрождение в открытой или завуалированной форме, бороться против организации и деятельности фашистских и неофашистских организаций и групп, а также против пропаганды и действий преследующих цель расколоть рабочий класс и другие прогрессивные силы.